Перспективами совершенствования норм с учетом новых вызовов, например, климатической безопасности, усиление механизмов участия граждан и общественных организаций в решении экологических вопросов, развитие цифровых инструментов экологического мониторинга, дальнейшая интеграция в международные механизмы охраны окружающей среды.

Заключение. Таким образом, Конституция Республики Беларусь выступает ключевым элементом правовой системы охраны природных ресурсов, закрепляя основные принципы рационального природопользования, права и обязанности граждан, а также стратегические ориентиры экологической политики. Ее нормы развиваются в отраслевом законодательстве и правоприменительной практике, а перспективы совершенствования связаны с усилением международного сотрудничества и внедрением инновационных подходов в охране природы.

- 1. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс]: с изм. и доп., принятыми на республиканских референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 фев.2022 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Республика Беларусь. Минск, 2025
- 2. Об охране окружающей среды : Закон Республики Беларусь от 26 ноября. 1992 г. № 1982-ХІІ. Минск : Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь, 2025. 81 с.
- 3. Правовой режим природных ресурсов: учебно-методический комплекс по учебной дисциплине для специальности 6-05-0421-01 Правоведение / сост. Н. А. Маркина; М-во образования Республики Беларусь, Учреждение образования "Витебский государственный университет имени П. М. Машерова", Юридический фак., Каф. гражданского права и гражданского процесса. Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2024. 71 с.

ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ В ОБЛАСТИ ОТВЕТСТВЕННОГО ОБРАЩЕНИЯ С ДОМАШНИМИ ЖИВОТНЫМИ

Чернявская Д.М.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук, доцент

Ключевые слова. Законодательство, домашние животные, закон, право, ответственное обращение.

Keywords. Legislation, pets, law, right, responsible handling.

Защита и содержание животных в Китайской Народной Республике (далее – КНР) представляет собой важную и многогранную тему, затрагивающую аспекты не только экологии, но и культуры и экономики. В последние годы в Китае наблюдается рост общественного сознания по вопросам защиты животных, что приводит к изменениям в законодательстве и новым инициативам со стороны как правительства, так и неправительственных организаций. Тем не менее, традиционные практики и культурные нормы продолжают оказывать влияние на отношение общества к животным, порождая дебаты о гуманном обращении с ними. Актуальность исследования состоит в том, что решение данных проблем требует детальной проработки вопросов, связанных с усовершенствованием на законодательном уровне механизма содержания и защиты животных от жестокого обращения, регулированием порядка разведения домашних животных, их содержания и транспортировки. Цель данной работы – на основе правового анализа законодательства КНР охарактеризовать особенности и основные тенденции эволюционирования правового обеспечения содержания, транспортировки и защиты животных от физического и психического насилия.

Материал и методы. Материалом исследования является национальное законодательство КНР, научные публикации исследователей по данной проблематике. При написании были использованы диалектико-материалистический, формально-юридический, сравнительно-правовой методы и конкретного правового анализа.

Результаты и их обсуждение. Большое внимание на законодательном уровне уделено содержанию домашних животных в КНР, где, чтобы стать хозяином кошки или собаки, потребуется соблюсти несколько обязательных условий. Первое – лицо, планирующее завести домашнее животное, должно иметь при себе удостоверение личности. Второе –

будущий хозяин должен обладать полной гражданской правоспособностью. Третье – лицо должно иметь постоянное и отдельное место проживания. Четвертое – нельзя проживать в районе, где содержание домашнего животного запрещено. Стоит отметить, что обязательной процедурой в Китае является регистрация собак после получения разрешения от городского или сельского комитета, а также подписания «Обязательства по выполнению обязанностей по содержанию собаки» [1]. В документе владелец обязуется проходить регистрацию и ежегодную проверку, содействовать в выполнении работы по регулированию собак, не бросать собаку, после ее смерти, пройти снятие с регистрационного учета. В течение 30 дней после получения разрешения владелец должен обратиться в орган общественной безопасности и получить свидетельство о регистрации собаки, после получения которого необходимо обратиться в ветеринарную службу для проверки её здоровья, бесплатного вакцинирования и получения свидетельства о здоровье и вакцинации животного.

Собаки являются одними из самых популярных домашних животных в Китае. Множество пород, от маленьких до крупных, встречаются в китайских домах. В некоторых городах даже существуют специальные районы для выгула собак, парикмахерские для животных, а владельцы активно участвуют в выставках и конкурсах. Например, в Пекине действуют особо строгие правила выгула собак, а также нахождения с ними в общественных местах. По списку, опубликованному Народным правительством г. Пекин, запрещается их выгул на площади Тяньаньмынь, улицах Сичанъаньцзе и Дунчанъаньцзе, а также других основных улицах. Правительство города вправе запретить выгул собак во время основных праздников и проведения иных важных мероприятий. Категорически запрещено находится с собаками на рынке, торговых улицах, отелях, в парках, общественных зонах озеленения, учебных заведениях, больницах, выставочных залах, кинотеатрах и театрах, спортивных залах, бассейнах, залах ожидания и др. В общественный транспорт запрещён вход с собаками, исключения составляют такси, где проезд с собакой допускается только с разрешения водителя. В «час пик» запрещено перемещаться в лифте с собакой, причём, городские и сельские комитеты могут запретить пользование лифтами в любое время. При выгуле собака должна находится на цепи, удерживаемая совершеннолетним человеком, избегающим приближения к пожилым, инвалидам, беременным и детям. Хозяин в обязательном порядке должен убирать за собакой. В городах необходимо уплачивать сбор на содержание собак, например, в Пекине в районах специального регулирования данный сбор составляет 1 тыс. юаней за первый год и 500 юаней за каждый последующий. В районах обычного регулирования сбор устанавливается в зависимости от фактической ситуации с освобождением от него слепых и инвалидов [1]. В дополнение к собакам и кошкам, другие домашние животные, такие как рыбы, птицы и рептилии, также имеют свое место в китайских семьях. Рыба, особенно золотая рыбка и кои, имеет давнее культурное значение, символизируя богатство, удачу и изобилие. Многие китайские семьи держат аквариумы как форму релаксации и как способ привнести позитивную энергию в свои дома. Птиц, таких как канарейки и неразлучники, ценят за их прекрасные песни, и считается, что они также приносят счастье и удачу.

Относительно транспортировки животных, порядок пересечения границы КНР с домашними питомцами не вызовет трудностей, если соблюсти все необходимые требования. Необходимые документы для пересечения границ с домашним питомцем в обязательном порядке включают: паспорт с отметкой о прививке от бешенства, срок давности которой должен быть не больше года. В случае, если животное пройдет вакцинацию в Китае, следует взять в аэропорт сертификат с отметкой о прививке. В каждой стране действуют особые правила ввоза животных, что касается Китая, то в путешествие можно взять только одного питомца. Непосредственно перед путешествием с питомцем в Китай необходимо оформить справку о состоянии здоровья домашнего животного и паспорт, заверенные печатью государственной службы по охране животных. Если до этого ваш пушистый друг не был знаком с контейнером или другой переноской, перед отъездом нужно провести адаптацию, устилая дно знакомой животному подстилкой. Перед дорогой лучше не кормить питомца, а взять все необходимое с собой, включая лоток, средства

по уходу и аптечку. Существует много отелей в Китае, где вас разместят с животным, но прежде удостоверившись в его отменном здоровье, исходя из предъявленных документов. Более того, даже есть специальные гостиницы для животных, где за дополнительную плату ваш питомец может получить услуги массажиста и другие спа-процедуры [2].

В настоящее время в Китае нет всеобъемлющего национального закона, специально регулирующего и наказывающего жестокое обращение с животными. Законодательство об охране животных в стране носит фрагментарный характер и относится в основном к дикой природе или животным, которые используются в экономической деятельности, такой как сельское хозяйство. Традиционно в китайском обществе отношение к животным как к источнику пищи или ресурсов преобладало над идеей о правах животных, однако в последние годы в Китае растет интерес к вопросам защиты животных. Активисты и общественные организации активно работают над продвижением законов, защищающих животных от жестокого обращения. Например, власти Пекина объявили о намерении усилить меры по контролю над условиями содержания животных в зоопарках и питомниках; местные власти внедрили правила, касающиеся содержания домашних животных, включая обязательную регистрацию и контроль за соблюдением условий содержания [3]. В 2020 году был принят НПА, запрещающий употребление в пищу кошек и собак, что является первым подобным случаем в Китае.

Заключение. Таким образом, можно сделать выводы, что законодательство КНР в области защиты прав животных, а также их содержания является достаточно разработанным и постоянно совершенствуется. Важно отметить, что, несмотря на наличие отдельных правил, регулирующих защиту животных и их содержание, существует ряд проблем, связанных с их эффективным применением и соблюдением, вследствие отсутствия единого закона о защите и содержании животных. Таким образом, успешное решение проблем, связанных с содержанием домашних животных в КНР, требует комплексного подхода, включающего как правовые, так и социальные меры.

^{1.} Law of the People's Republic of China on the Protection of Wildlife: [сайт]. – URL: http://www.china.org.cn/english/environment/34349.htm (дата обращения: 08.09.2025). – Текст: электронный.

^{2.} Путешествие с питомцем в Китай: [сайт]. – URL: https://animals-travel.ru/news/obschaya-tematika/puteshestvie-spitomtsem-v-kitay/ (дата обращения: 08.09.2025). – Текст электронный.

^{3.} Чернявская, Д. М. Особенности правового регулирования содержания и защиты домашних животных в странах Азии / Чернявская Д. М.; науч. рук. Ивашкевич Е. Ф. – Текст: электронный // Репозиторий ВГУ им. П.М. Машерова. – URL: https://rep.vsu.by/handle/123456789/40691 (дата обращения: 08.09.2025). – // XVII Машеровские чтения: материалы международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, Витебск, 20 октября 2023 г.: в 2 т. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2023. – Т. 1. – С. 389-391.